

# 最美好的童年,他却被父亲囚禁九年



“我天天饿得不得了,每次坐在椅子上,就不想再站起来,一站起来,眼前就会冒金光,头会晕。”

父母彻底闹翻了,父亲对妻子有着满腹的怨恨,他绝不愿意让跟随自己的儿子再见到母亲,也绝不同意让母亲再见到孩子,为了这个所谓的“男人的尊严”,这个父亲竟狠下了一条心,把自己的儿子关在家中整整9年!直到有一天,这位父亲病倒在床上,生命垂危了,这个九年没有见过社会、没有自由自在奔走在大街上的孩子,才独自打开了大门,走出了这个囚禁他的家,最后,在众多好心人的帮助下,在他15岁的时候,又走进了小学二年级的课堂。

## 炼狱

### 不让母亲探望,父亲把儿子锁在家中

“好雨知时节,当春乃发生……”上周五,南京水泥厂小学二年级(1)班内,一名大男孩正在背诵,与只有七八岁的其他同学相比,他显得又高又大,连二年级桌椅对他来说,都显得太小了,尽管口齿不清,可语文老师却评价:“非常好!”别以为老师在袒护他,老师是用赏识教育方式,一点点在鼓励他。这个孩子与众不同,他语言表达如此的笨拙,是因为他被父亲锁在家中,已整整9年没接触过社会了!这名大男孩叫周军(化名),今年已经15岁了。周军的父亲名叫周铭(化名),是中国水泥厂的一名工人,1992年,周铭认识了周军的母亲袁某,袁某是句容市宝华乡一个农民,在没有领结婚证的情况下,两人便同居在一起,并在第二年生下了儿子周军。但是,父亲母亲一直感情不好,小周军是在他们的争吵声中长大的。父亲练过武术,一拳下去威力不小,小周军上幼儿园的一天,父亲竟将母亲的眼球都打暴出来。那一次,母亲离家出走了。不过,

作为母亲,袁某依旧疼爱自己的孩子,时常会买些吃的、穿的,悄悄送到幼儿园,探望小周军。周铭知道后,每次都会把母亲送来的食物,像垃圾一样扫出门。小周军上一一年级时,母亲依旧悄悄来看他。父亲不高兴了,为了不让他对母子相见,他干脆把周军领回家,再也不让他上学,一把锁将他锁在了屋内。由于周铭屡次阻挠,袁某最终放弃了见儿子的念头。从1998年开始,小周军度过了长达九年的“囚禁生涯”。

### 被打怕了,房门没锁都不敢出来

从1998年开始,6岁的小周军几乎再也没有和外界接触过,父亲整整把他软禁了9年。在这一间20平方米的小屋内,记者看到了一张床,一张桌子,一张椅子,一盏台灯。小周军告诉记者,这盏台灯是最近才买的,以前家中连电灯都没有。父亲周铭买了一堆语文书,一天教儿子识两三个生字,还郑重地告诉他:“只有识字多,才能考上大学,以后还能出国留学。”小周军相信了,他也不敢不信。家中没有电视看,没有广播听,也没有一样玩具,他每天唯一能做的事,就是不停地写字。父亲给他买的作业本,是一本厚厚的硬面抄,小周军每半个月就抄完一本。“不抄也没有办法。没有其他事情做。”小周军回忆从前,无奈地叹了一口气。他告诉记者,他曾经不止一次跟父亲提过:“我想去学校上学。”可父亲都会瞪着一双眼睛盯住他,再不高兴时,习武出身的父亲,会像老鹰抓小鸡一样,把他揪住拎起来。父亲的目光、父亲的鹰爪都让他不寒而栗,小周军绝望了,他再也

不提上学了。父亲一把冰冷的铁锁,虽然锁住了小周军的人,却怎能锁住一颗童心。父亲不在家时,小周军总会趴在窗台上,瞪大了眼睛,往外瞅。窗外的空气是那么新鲜,窗外的小草是那般嫩绿,这一切都让他充满了渴望。有一次,父亲出门忘记锁门了,小周军悄悄地把门打开了一条缝,把脑袋探了出去。“出来吧!你父亲这不会回来。”邻居阿姨心疼极了,试图把他拉出来,小周军摇了摇头,眼神中充满了恐惧,他怕父亲那双鹰爪。



从现在的陈设可以想见周军被囚禁时的窘困

### 一站起来,眼前就冒金光

1998年,也就在小周军被父亲锁在家的那一年,父亲也病进了在家中。父子俩每一个月只拿300多元病退工资,过着十分拮据的生活。周军回忆,父亲一年难得买一回肉,平时几乎就吃青菜,过年过节也不例外。最悲惨的,就是每个月的最后一个星期,父亲每天都会顿顿烧稀饭,连小菜都不买。“我天天饿得不得了,每次坐在椅子上,就不想再站起来,一站起来,眼前就会冒金光,头会晕。”“这对父子,一年到头就两三套衣服,冬天一件棉袄,春秋一件春秋衫,夏天只穿一条内裤。”邻居阿姨说,她和其他邻居都曾做过周家大门,试图与周铭主动沟通一下,可周铭一看到他们,就马上把别人轰出去,把门关上,他不愿意跟任何人说话。大家给他们捐钱捐物,可周铭非常固执,一概不要,他说了:“你们给我东西,就是看我穷,看不起我。”虽然周铭固执,可大家还是不甘心,大家惦记着小周军。张阿姨曾经买过麻花、苹果,趁周铭不在家时,悄悄从窗户塞给小周军。小周军看到这些食物,眼睛都放光了,可他每次最多只拿一个,狼吞虎咽地吃下肚里,多余的一个都不敢收,他担心父亲回来揍他。“孩子别怕,你偷偷把东西塞到床底下去。”张阿姨劝他。小周军点头直道,他说父亲常会在家检查。中国水泥厂家属区居委会陈主任说,他们也曾多次上门来看这一对父子,可周铭每次都会把大家的慰问品一股脑儿扔出窗外。小周军的奶奶前几年住在外地,她告诉记者,在这9年期间,她曾经来过几趟南京,可儿子关着门不让她进,她也只能作罢了。

## 重生

### 父亲去世,他终于走出“囚笼”

睡觉、吃饭、看书,小周军在这间昏暗的小屋里,每天机械地重复着这三个过程。一晃9年过去了。小周军个头越长越高,语言表达也越来越迟钝。父亲话越来越少,病情也越来越严重。2006年10月份的一天,邻居们意外地发现,周军一个人走了出来。原来,他的父亲病倒在床上了,叫他找奶奶去。奶奶住在江都,这对于9年没出过门的小周军来说,要一个人找到江都去,几乎是不可能的。

而此时的周铭,依然把自己关在家里,周围的邻居也只是偶尔看见他出来买菜做饭。直到2006年12月底的一天,邻居突然想到了周铭,发现他已经很久没有出来了。他的小屋里还飞出了许多绿头苍蝇。大家这才撬开门,发现周铭笔直地躺在家中,已经死亡多时了,整个脸被老鼠咬烂了。事发之后,小周军和奶奶回到了家中,听到邻居们毛骨悚然的诉说,小周军伤心地流下了泪,泪水中包含着对父亲爱恨交加的复杂感情。

### 重返课堂,从二年级学起

父亲去世了,社区为小周军联系上了母亲袁某。不过,她已在2002年嫁人了。她表示把小周军接到身边,处境会很尴尬。小周军十分理解母亲,他说:“我不会去母亲家。”如今,他与73岁的奶奶相依为命,一个月靠父亲260元遗孀补贴生活。日子与从前一样艰难,不过他终于看到了希望。本月初,中国水泥厂家属区居委会陈主任四处奔走,终于让小周军重新回到了学校。一个15岁的孩子,应该上初二了,但小周军只认识汉字,其他的都不会,中国水泥厂小学校长再三考虑,决定接受他上了二年级。记者发现,班级同学都十分喜欢周军。周军个子高,都1.7米了,有一个小女生,主动要求跟他同桌。大家对他的评价也不错,班上的孙同学说:“周军很好,他的字写得比你好。”另一个陈同学说:“我也觉得他很好,因为他从不欺负我们。”

班主任朱老师说,小周军在家关闭的时间太久了,刚到学校时,完全不能适应校园生活,他连最基本的礼仪都不知道,比如上课时,他不懂“起立”,看到老师,不会请教,不过现在已慢慢有了好转。我们希望,小周军今后的生活,能受到应有的关注、关爱。九年的封闭式生活,必然会对周军的心理、思想、行为、习惯等造成难以抹去的阴影,因此,及早有效地做好周军的心理疏导和安抚,就显得更为重要,这需要社会和爱心人士能够主动为了这个孩子的顺利成长,提供帮助和支持。南京华庭律师事务所律师王芬刚认为,小周军的母亲也应该承担起监护人的责任。政府部门在这件事情上,应该起到监督责任,我们也更希望,这个社会能伸出友爱之手,拉小周军一把。本版撰文 快报记者 钟晓敏 本版摄影 快报记者 施向辉



走出囚笼的他能否走出心理的囚笼

### 伸出援手 帮他走出心理的囚笼

表面上,小周军走出了禁闭的小屋子,生活正在往好的方向发展,可细细想来,又难免让人担心。小周军已经15岁了,念完小学都要20岁了,今后的人生,他该如何规划?我们希望,小周军今后的生活,能受到应有的关注、关爱。九年的封闭式生活,必然会对周军的心理、思想、行为、习惯等造成难以抹去的阴影,因此,及早有效地做好周军的心理疏导和安抚,就显得更为重要,这需要社会和爱心人士能够主动为了这个孩子的顺利成长,提供帮助和支持。南京华庭律师事务所律师王芬刚认为,小周军的母亲也应该承担起监护人的责任。政府部门在这件事情上,应该起到监督责任,我们也更希望,这个社会能伸出友爱之手,拉小周军一把。本版撰文 快报记者 钟晓敏 本版摄影 快报记者 施向辉

大众汽车广告。包含SAGITAR车型介绍、经销商信息、以及“速腾周年倾情回馈”活动详情。背景为城市夜景和汽车展示。

Dell戴尔广告。包含多款台式机配置（如Dimension E520-n）、价格信息、促销活动（如送鼠标、送软件）、以及Dell和Intel的官方网站链接。